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 APROVADA PELO PLENÁRIO EM 24/9/2025 
Reunião Ordinária do dia 23 de setembro de 2025 

Presidente: vereador David Valente Reis 
Secretário-Geral: vereador Samuel da Costa Monteiro  

 
 
No dia vinte e três de setembro do ano de dois mil e vinte e cinco, às nove horas e 
quinze minutos, realizou-se a sessão ordinária da Câmara Municipal de Manaus, no 
plenário Adriano Jorge, em sua sede própria, na rua Padre Agostinho Caballero Martin, 
n. 850, São Raimundo, nesta Capital, Estado do Amazonas, presidida pelo vereador 
Jander de Melo Lobato, do Partido Social Democrata (PSD), e, eventualmente, pelos 
vereadores Robson da Silva Teixeira, do Movimento Democrático Brasileiro (MDB); 
Rosivaldo Oliveira Cordovil, do Partido da Social Democracia Brasileira (PSDB); e 
Samuel da Costa Monteiro, do Partido Social Democrata (PSD), que também 
secretariou os trabalhos. PRESENTES, ainda, os vereadores Aldenor Ernesto de Lima 
Filho, Diego Roberto Afonso, Everton Assis dos Santos, Marco Antônio Andrade 
Castilhos Filho, Maria Jacqueline Coelho Pinheiro e Simon de Souza Guimarães 
Bessa, do União Brasil; Alexandre da Silva Salazar, Francisco Carpegiane Veras de 
Andrade, Raiff Matos Silva Vasconcelos e Ubirajara Rosses do Nascimento Júnior, do 
Partido Liberal (PL); Allan Campelo da Silva e Yomara Jesuína Lins Rodrigues, do 
Podemos; Carlos Alberto Brito D’Ávila, David Valente Reis, Eduardo Assunção Alfaia, 
Gilmar de Oliveira Nascimento, Joelson Sales Silva, Manoel Eduardo dos Santos 
Assis e Rodinei Moura Ramos, do Avante; Dione Carvalho dos Santos, João Paulo 
Melo da Fonseca e Rosinaldo Ferreira da Silva, do Agir; Elan Martins de Alencar, do 
Democracia Cristã (DC); Ivo Santos da Silva Neto e Paulo Tyrone Perasa de Souza 
Junior, do Partido da Mulher Brasileira (PMB); Jaildo de Oliveira Silva, do Partido 
Verde (PV); João Carlos dos Santos Mello e Roberto Sabino Rodrigues, do 
Republicanos; João Kennedy de Lima Marques e Luís Augusto Mitoso Júnior, do 
Movimento Democrático Brasileiro (MDB); José Ricardo Wendling, do Partido dos 
Trabalhadores (PT); Marcelo Augusto da Eira Corrêa, do Partido Socialista Brasileiro 
(PSB); Rodrigo de Sá Barbosa e Rodrigo Guedes Oliveira de Araújo, do 
Progressistas (PP); Sérgio Denilson de Souza Cruz e Thaysa Lippy Silva de Souza, 
do Partido da Renovação Democrática (PRD). JUSTIFICADA a ausência do vereador 
Eurico de Angelo Tavares, do PSD, conforme o Memorando n. 039/2025 – GVET. 
Havendo quórum regimental e invocando a proteção de Deus, o Presidente 
declarou aberta a reunião. Na sequência, o secretário, vereador Prof. Samuel, leu a 
Ata da sessão ordinária do dia vinte e dois de setembro do ano em curso. Em seguida, 
o Presidente passou os trabalhos para o GRANDE EXPEDIENTE, anunciando os 
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vereadores inscritos nos blocos três, um e dois. Em Questão de Ordem, o vereador 
Rodrigo Guedes fez a entrega oficial da moção de parabenização ao estudante Jean 
Gabriel Soares Souza, do Colégio Militar de Manaus, pelas conquistas acadêmicas 
nacionais e internacionais e superação acadêmica como portador do Transtorno do 
Espectro Autista – TEA. O primeiro orador, vereador Paulo Tyrone, parabenizou o 
estudante homenageado e, em seguida, manifestou-se sobre os resultados das 
pesquisas do Instituto Trata Brasil, que apontou Manaus entre as capitais com os 
piores índices de saneamento básico no país, ocupando a octogésima sexta posição 
em atendimento e tratamento de esgoto. Ele afirmou que em contato com a empresa 
Águas de Manaus, a mesma alegou que os dados estavam desatualizados, alegando 
que em dois mil e vinte e três, a cidade estaria com trinta e três por cento de cobertura 
nos serviços. O parlamentar declarou que em abril do ano em curso foi aprovado um 
requerimento de sua autoria, solicitando informações sobre os serviços, mas até o 
momento não havia recebido nenhum retorno, informando que protocolaria outro 
requerimento solicitando da Agência Reguladora dos Serviços Públicos Delegados do 
Município de Manaus – Ageman informações mais atualizadas, para fazer o 
comparativo entre os dados apresentados. Prosseguindo, manifestou sua preocupação 
de que, conforme o Marco Legal de Saneamento, até o ano de dois mil e trinta e três 
todas as cidades do país deveriam atingir 99% de cobertura de saneamento básico e, 
no entanto, em Manaus, nos últimos dois anos, o avanço foi de apenas 4%, o que 
possivelmente impedirá o alcance dessa meta. Concluindo, ressaltou que era 
necessário provocar a concessionária, quanto às atualizações das informações e às 
garantias acertadas em contrato para a realização desses serviços na cidade. Foi 
aparteado pelos vereadores Zé Ricardo, Rodrigo Guedes e Allan Campelo. 
Retomando a palavra, acolheu o aparte e ressaltou sua preocupação com o 
cumprimento da meta estabelecida, enfatizando que apesar da empresa fazer o 
monitoramento diário dos dados, as informações sobre a área de cobertura e como 
estão sendo realizados os serviços, não eram repassadas à Casa, quando solicitadas.  
Por fim, declarou que enquanto estivesse como parlamentar iria cobrar respostas dos 
órgãos competentes e que a Casa deveria se debruçar com mais atenção sobre esta 
situação. O vereador Raulzinho assumiu a presidência da Mesa. O segundo orador, 
vereador Zé Ricardo, discorreu sobre as visitas que realizou a uma Unidade de Saúde 
Familiar – USF e a duas escolas públicas municipais no bairro do Mauazinho, na 
semana passada. Ele relatou que em sua visita à USF pode constatar a falta de 
estrutura adequada para os atendimentos e de profissionais para atender a 
comunidade; e nas unidades escolares, Centro Municipal de Educação Infantil – CMEI 
Padre Luís Ruas e Escola Municipal Prof.ª Maria Raimunda Marques Brasil, ouviu 
reclamações sobre as salas superlotadas, a falta de apoio aos alunos neurodivergentes 
e as estruturas inadequadas, e criticou o descaso do Executivo Municipal com a saúde 
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e a educação, afirmando que iria fazer os encaminhamentos necessários para a 
solução desses problemas. Após, ele comentou sobre o alto investimento da Prefeitura 
de Manaus para a instalação de um radar meteorológico, questionando a necessidade 
do aparelho diante de tantos meios de informação disponíveis, e lamentando que seu 
requerimento, aprovado na Casa, solicitando informações sobre o equipamento, ainda 
não tivesse sido respondido. O parlamentar disse que tomou conhecimento que a 
Secretaria Municipal de Finanças, Planejamento e Tecnologia da Informação afirmou 
que não tinha dados sobre a implantação do equipamento e que seria necessário 
investigar essa questão. Além disso, falou sobre a rejeição de um requerimento de sua 
autoria, no qual pedia detalhes sobre as multas e os valores arrecadados pelos radares 
de velocidade, e criticou a postura do líder do Prefeito ao negar informações aos 
pedidos de informações aos órgãos municipais, exibindo uma relação das multas 
publicadas no Diário Oficial e questionou qual seria o objetivo da arrecadação dessas 
multas, já que a Prefeitura se recusava a divulgar como o dinheiro arrecadado seria 
utilizado. Foi aparteado pelos vereadores Roberto Sabino, Rodrigo Guedes, 
Rodrigo Sá, Prof. Samuel e Gilmar Nascimento. Retomando a palavra, acolheu os 
apartes e enfatizou que era contra a indústria de multas, visto que estas estavam 
sendo aplicadas sem nenhum trabalho de prevenção e orientação aos condutores e 
cobrou dos órgãos competentes mais campanhas de educação de trânsito. Em 
seguida, citou o estudo realizado pelo Observatório Nacional de Segurança Viária – 
ONSV, que mostrava o Amazonas em último lugar em segurança viária, quanto à 
infraestrutura, à fiscalização e à educação no trânsito. Finalizando, ressaltou a 
necessidade da divulgação das informações sobre os valores arrecados, como 
estavam sendo aplicados esses valores e quais eram os locais em que estavam 
instalados os radares de multa, ressaltando que o papel do vereador era fiscalizar e 
orientar o Poder Executivo Municipal. O vereador Professor Samuel assumiu a 
direção dos trabalhos. O terceiro orador, vereador Raulzinho, parabenizou a 
presidente do Fundo Manaus Solidária, Viviana Lira, e sua equipe técnica pelo trabalho 
realizado à frente da instituição. Em seguida, discutiu sobre as dificuldades enfrentadas 
pela atual gestão em relação ao saneamento básico da cidade e fez um comparativo 
dos serviços realizados no município com os da Companhia de Saneamento do 
Amazonas – Cosama, que atendia quinze cidades no Amazonas e oferecia apenas 
cinco por cento na cobertura dos serviços, o que ocasionava uma sobrecarga de 
atendimento nas Unidades Básicas de Saúde – UBS da cidade, devido à falta de 
saneamento básico dessas localidades. Prosseguindo, ele afirmou que tinha 
conhecimento de várias campanhas de educação para o trânsito publicadas em 
variados meios de comunicação, frisando que no seu entendimento as multas ocorriam 
por desatenção ou desobediência dos condutores. O parlamentar também comentou 
sobre a questão dos prédios alugados para a rede municipal de educação, explicando 
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que essa prática é antiga, pois muitas áreas da cidade começaram com invasões, onde 
não havia planejamento de espaços públicos e, para ele, essa era uma forma que as 
Prefeituras encontraram de estar presentes nesses locais. Ele reconheceu que resolver 
essa situação era difícil, mas destacou que todas as administrações anteriores, de 
alguma maneira, ajudaram a garantir que os serviços públicos chegassem às diferentes 
regiões da cidade, e enfatizou que não se exímia de elogiar as ações dos governos 
estadual e federal que beneficiavam a população, observando que a oposição não 
demonstrava o mesmo entusiasmo diante das conquistas alcançadas pela atual gestão 
municipal. Foi aparteado pelos vereadores Zé Ricardo e Rodrigo Guedes. 
Retomando a palavra, acolheu os apartes e, finalizou salientando as melhorias nas 
unidades escolares, especialmente na zona Rural, convidando os seus pares a visitá-
las, e reafirmou seu apoio ao Prefeito em ações que beneficiassem a população. O 
quarto orador, vereador Prof. Samuel, discorreu sobre a Lei n. 3.198/2023, que 
tratava sobre a instalação de brinquedos adaptados para crianças com deficiência na 
cidade de Manaus, em áreas abertas privadas ou públicas. Após a leitura de alguns 
artigos da legislação, enfatizou a necessidade da observância e cumprimento dos 
dispositivos legais nas construções desses brinquedos, ressaltando que estaria sempre 
lutando para favorecer a inclusão das Pessoas com Deficiências – PCDs. Foi 
aparteado pelos vereadores Zé Ricardo e Rodrigo Guedes. Retomando a palavra, 
acolheu os apartes e afirmou que não tinha informações sobre a paralisação dos 
professores em protesto contra a reforma previdenciária e ressaltou a importância de 
entender a pauta antes de dialogar. Por último, ele frisou que não podia falar pelos 
gestores ou Secretaria de Educação, mas acreditava que não havia repressão, visto 
que a participação na manifestação era um direito constitucional garantido por lei. O 
vereador Rosivaldo Cordovil assumiu a direção dos trabalhos. O quinto orador, 
vereador Dione Carvalho, destacou as ações de fiscalização, realizadas nos últimos 
finais de semana, nas adegas situadas nos bairros Coroado, Novo Aleixo e Morro da 
Liberdade, após o recebimento de várias denúncias dos moradores dessas áreas, 
enfatizando que as operações foram realizadas em conjunto com vários órgãos 
públicos, e agradeceu o apoio recebido da Secretaria Municipal de Meio Ambiente e 
Sustentabilidade – Semmas, do Instituto Municipal de Mobilidade Urbana – Immu, da 
Secretaria Municipal de Finanças – Semef, do Departamento Estadual de Trânsito do 
Amazonas – Detran/AM, das Secretarias de Segurança Pública Estadual e Municipal e 
demais órgãos envolvidos. Ele agradeceu também ao governador Wilson Lima, aos 
profissionais da imprensa presentes nas operações e aos parlamentares da Casa. 
Prosseguindo, exibiu vídeos das operações e ressaltou que nesses locais eram 
praticados vários crimes, como venda de bebidas alcoólicas a menores e consumo de 
drogas, e fez críticas aos responsáveis pelos menores por permitirem que 
frequentassem esses lugares. O parlamentar encerrou questionando a omissão dos 
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responsáveis pela Escola de Samba do Reino Unido, que permitiram a instalação de 
uma adega ao lado da quadra, e solicitou providências. Concluiu afirmando que as 
fiscalizações continuariam e convidou os vereadores Capitão Carpê e Coronel Rosses 
para participarem das próximas ações. O sexto orador, vereador Marco Castilhos, 
convidou seus pares a participarem do evento “Feijo Bem”, que seria promovido pelo 
Abrigo Moacyr Alves, no dia onze de outubro, para angariar recursos para aquisição de 
equipamento e manutenção das estruturas da entidade, pedindo aos seus pares que 
apoiassem o evento por meio de suas redes sociais, pois a instituição possuía um 
trabalho de reabilitação de pessoas com deficiências, por meio de sua equipe 
multidisciplinar e prestava um serviço de grande importância para a população da 
cidade. Depois, agradeceu ao presidente do Immu, Arnaldo Flores, por atender a um 
requerimento de sua autoria, solicitando a sinalização para travessia de pedestres na 
avenida do Turismo, bairro Tarumã. Foi aparteado pelo vereador Sérgio Baré. 
Retomando a palavra, acolheu o aparte e encerrou parabenizando os agentes de 
trânsito, pela passagem de seu dia, comemorado na data corrente, e reforçou o convite 
aos seus pares. O Presidente prorrogou a sessão até o encerramento dos trabalhos. O 
sétimo orador, o vereador Raiff Matos, chamou atenção o Dia Internacional contra a 
Exploração Sexual e o Tráfico de Mulheres e Crianças, celebrado na data em curso, 
exibindo um vídeo que circulou nas redes sociais de uma tentativa de estupro ocorrida 
na zona Leste da cidade, e cobrou das autoridades competentes a prisão do suspeito e 
medidas mais severas de punição para os criminosos. Além disso, ele declarou seu 
apoio ao projeto de lei que estava tramitando no Congresso Nacional sobre a castração 
química aos suspeitos de crimes sexuais, criticando a sensação de impunidade que 
existe no país. Foi aparteado pelos vereadores Thaysa Lippy, Sérgio Baré, Coronel 
Rosses, Capitão Carpê, Ivo Neto, Rodrigo Guedes e Zé Ricardo. Retomando a 
palavra, acolheu os apartes e apelou à população para que denunciasse os casos de 
violência sexual nos meios disponíveis para denúncia. O oitavo orador, o vereador 
Coronel Rosses, discorreu sobre uma decisão favorável da Justiça em resposta a uma 
representação de sua autoria ao Tribunal de Contas contra a Prefeitura de Manaus, 
cobrando informações sobre uma viagem internacional do Prefeito da cidade, junto com 
os donos de empresas prestadoras de serviços para a Prefeitura. Em seguida, exibiu 
slide com o parecer do Ministério Público de Contas, com o pedido de investigação dos 
contratos com suspeita de favorecimento pela Prefeitura de Manaus às empresas 
Murb, Grafisa, Royal Tech e Rio Piorini. O parlamentar declarou que diariamente 
acompanhava junto aos órgãos fiscalizadores, a tramitação de seus requerimentos de 
solicitação de informações e prestações de contas à Prefeitura, enfatizando que 
precisou buscar o meio judiciário para tal, visto que na Casa os requerimentos de 
informações não eram aprovados, em razão da blindagem realizada pelos líderes do 
Prefeito. Concluindo, declarou sua indignação pela forma como o Poder Executivo 
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Municipal tratava o dinheiro público e lamentou precisar acionar a Justiça, para fazer 
valer uma das obrigações dos governantes, que era de transparência e publicação de 
informações sobre os recursos públicos e suas aplicações, e pediu que a população o 
acompanhasse nas redes sociais para se manterem informados sobre a tramitação dos 
pedidos de informações solicitados por ele junto aos órgãos fiscalizadores. Em 
Questão de Ordem, o vereador Zé Ricardo convidou seus pares para participarem da 
audiência pública sobre as políticas públicas voltadas para a cultura local, que ocorreria 

às treze horas e trinta minutos do dia corrente, no plenário da Casa. Nada mais 
havendo a tratar, o Presidente encerrou a sessão às doze horas e quarenta 

minutos. E, para que conste, eu, Jovana das Graças da Silva Cordeiro, lavrei a 
presente Ata que, depois de lida e aprovada, foi assinada nos termos do Regimento 
Interno da Câmara Municipal de Manaus. 
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PODER LEGISLATIVO

ASSINATURAS DIGITAIS

ALDENOR ERNESTO DE LIMA FILHO - 856.692.882-20 - VEREADOR(A) -  EM 10/10/2025 10:10:28
JOVANA DAS GRACAS DA SILVA CORDEIRO - 607.484.352-04 - AGENTE ADMINISTRATIVO -  EM 10/10/2025 10:06:04
JACQUELINE PINHEIRO DE LIMA - 201.310.202-00 - CHEFE(A) DE SERVIÇO -  EM 10/10/2025 09:35:36
EVERTON ASSIS DOS SANTOS - 445.757.002-82 - VEREADOR(A) -  EM 08/10/2025 09:12:22
JANDER DE MELO LOBATO - 558.876.002-68 - VEREADOR(A) -  EM 07/10/2025 10:31:53
SAMUEL DA COSTA MONTEIRO - 073.262.462-20 - VEREADOR(A) -  EM 06/10/2025 12:52:45
GILMAR DE OLIVEIRA NASCIMENTO - 130.097.292-00 - VEREADOR(A) -  EM 06/10/2025 12:07:46
ROSIVALDO OLIVEIRA CORDOVIL - 335.368.562-68 - VEREADOR(A) -  EM 06/10/2025 11:45:15
MARIA JACQUELINE COELHO PINHEIRO - 231.114.883-49 - VEREADOR(A) -  EM 06/10/2025 11:28:17
MANOEL EDUARDO DOS SANTOS ASSIS - 715.257.182-15 - VEREADOR(A) -  EM 06/10/2025 10:54:35
DAVID VALENTE REIS - 509.879.092-15 - PRESIDENTE -  EM 06/10/2025 10:40:02
ROBSON DA SILVA TEIXEIRA - 418.366.182-04 - VEREADOR(A) -  EM 06/10/2025 10:30:58


